

МИНИСТЕРСТВО

ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ.

- § -

ДЕПАРТАМЕНТЬ

ОБЩИХЪ ДѢЛЪ.

- § -

Отдѣленіе У.

Столъ I.

- § -

* 28 * Июня 1903 г.

№ 15.234.

Господину Министру Народнаго Просвѣ-
щенія.

Mayo

Въ Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ находится
производство объ архивной реформѣ въ Россіи.

Вопросъ этотъ былъ возбужденъ на XI Архео-
ПО ВЫСОЧАЙШЕМУ логическомъ Съездѣ въ Кіевѣ, послѣ обсужденія
позвѣнію. проекта, предложеннаго профессоромъ Самоквасо-
вымъ.

Сущность этого проекта сводилась къ учре-
жденію:

I | Центральнаго органа Архивнаго Управле-
нія

и 2 | Публичныхъ государственныхъ архивовъ
трехъ родовъ:

a | одного центральнаго, для храненія са-
мыхъ важныхъ дѣлъ высшихъ государственныхъ учре-
жденій.

b | 12 областныхъ, для храненія болѣе цѣн-
ныхъ дѣлъ мѣстныхъ учрежденій,

и в | губернскихъ, въ каждой губерніи, для
менѣе важныхъ мѣстныхъ учрежденій.

Основанія изложеннаго проекта были приняты Съездомъ, который постановилъ просить своего Предсѣдателя Графиню Уварову обратиться къ АВГУ СТВІШЕМУ Почетному Предсѣдателю Великому Князю СЕРГІЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ съ ходатайствомъ оказать содѣйствіе къ осуществленію не-

5

обходимой архивной реформы въ России. Вмѣстѣ съ симъ, Съѣзда постановилъ также ходатайствовать передъ правительствомъ, объ оказаніи ежегоднаго по себѣ существующимъ Губернскимъ Ученымъ Архивнымъ Комиссіямъ, въ виду того, что онѣ являются пока единственными учрежденіями, на которыхъ возложена правительствомъ обязанность охраны и собираянія древностей, какъ письменныхъ, такъ и предметныхъ, и на которыхъ въ будущемъ можетъ быть возложена важная задача при организаціи архивнаго дѣла въ России.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО, препровождая въ Ноябрѣ 1899 года, упомянутый проектъ Киевскаго Съѣзда къ Министру Внутреннихъ Дѣлъ, сообщилъ, что выработанныя основанія архивной реформы въ России Онъ признаетъ со-ответствующими цѣли, и просилъ Генерал-Губернатора Сипягина оказать поддержку при дальнѣйшемъ направлениіи дѣла. Одновременно, Великій Князь препроводилъ и заключеніе Директора Археологического Института, который, также признавая неотложность архивной реформы, свидѣтельствовалъ о серьезной роли предстоящей въ этомъ дѣлѣ Губернскимъ Ученымъ Архивнымъ Комиссіямъ и поддерживалъ просьбу Съѣзда о назначеніи имъ ежегодной субсидіи.

Такимъ образомъ, одновременно съ возбужденіемъ вопроса объ архивной реформѣ въ России, тѣмъ же Киевскимъ Съѣздомъ, былъ выдвинутъ на очередь и вопросъ о роли предстоящей въ этой реформѣ Архивныхъ Комиссій.

Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, принимая во вниманіе, что закономъ 13 Апрѣля 1884 г. Ученые Архивные Комиссіи въ губерніяхъ были учреждены именно съ целью собираянія, приведенія въ порядокъ и охраненія архивныхъ дѣлъ и документовъ [ст. ст. I и 2 ВЫСОЧАЙШЕ утвѣрд. Пол. Ком. Мин.] , пришло къ заключенію, что на тѣ же учрежденія должно быть возложено и дѣло переустройства Архивовъ въ России. Предварительно однако какихъ-либо распоряженій въ этомъ направленіи, Министерство признало необходимымъ провѣрить, будетъ ли предстоящая задача посильна для Архивныхъ Комиссій. Съ этой цѣлью сно обратилось къ Начальникамъ губерній, прося ихъ сообщить свои заключенія по существу возбуждаемаго вопроса.

Сообщеніями отвѣтами установлено, что относительно сохраненія и упорядоченія архивныхъ дѣлъ, устройство историческихъ архивовъ и охраненія архивныхъ памятниковъ, Архивные Комиссіи дѣйствовали вполнѣ успешно и

по мнѣнію всѣхъ Губернаторовъ, ихъ дѣятельность въ этой области была весьма плодотворна. При этомъ Губернаторы высказались за необходимость оказать Комиссіямъ поддержку, путемъ назначенія пособія отъ 1.500 до 2.000 р. въ годъ.

Директоръ Археологического Института, подъ наблюденіемъ котораго со-стоѧтъ Архивныя Комиссіи, съ своей стороны, также засвидѣтельствовалъ о полной пригодности Комиссій для проведения новой постановки архивнаго дѣла въ России.

Въ виду изложенаго, Министерство приступило къ пересмотру положенія объ Архивныхъ Комиссіяхъ. Главной задачей предполагаемыхъ измѣненій намѣчено было - поставить Архивныя Комиссіи въ такія условія, при кото-рыхъ примѣненіе ихъ дѣятельности къ реформѣ архивовъ въ России могло бы дать наиболѣе плодотворные результаты. Въ совѣщеніяхъ по сему предмету принимаютъ участіе Директоръ С.-Петербургскаго Археологического Института профессоръ Н. В. Покровскій, Предсѣдатель ИМПЕРАТОРСКОЙ Археологической Комиссіи Графъ А. А. Бобринскій, Управляющій отдѣлемъ археологии русской и славянской, ИМПЕРАТОРСКАГО Археологическаго Общества, профессоръ С. Ф. Платоновъ и бывшій Предсѣдатель Ярославской Ученой Архивной Комиссіи, Помощникъ Статсъ-Секретаря Государственнаго Совета, профессоръ З. Н. Вен-рендтъ.

Въ началѣ мѣсяца сего года Предсѣдатель Московскаго Археологическо-го Общества Графиня Уварова обратилась ко мнѣ съ просьбою оказать содѣй-ствіе въ осуществленіи архивной реформы въ России. При этомъ Графиня Ува-рова указывала, что XII-й Археологический Съездъ въ Харьковѣ просилъ ее выразить лично ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ всеподданѣйшую моль-бу объ архивной реформѣ.

Намѣчая затѣмъ порядокъ разработки архивной реформы, Графиня Уваро-ва проектируетъ учредить по ВЫСОЧАЙШЕМУ повелѣнію специальную для этой цѣли Комиссію и пригласить въ ея составъ профессоровъ: Лихачева, Само-квасова, Филиппова, Гадемана, Цѣтсава, Иконникова, Багалея и Загоскина, при чьемъ выказывается, что результаты работъ такой Комиссіи должны быть представлены въ Государственный Советъ, а самъ планъ работы долженъ сводиться къ централизаціи русскихъ архивовъ по образцу Западной Европы.

Подробности рекомендуемого плана изложены въ брошюре профессора Самоквасова, подъ заглавіемъ "проектъ Архивной реформы" 1902 г., где имъ намѣчена вся постановка предстоящей работы по реформѣ и планъ будущей организаціи архивовъ.

Содержаніе этой брошюры свидѣтельствуетъ о томъ, что со времени Кіевскаго Археологическаго Съѣзда 1899 г., соображенія Г. Самоквасова относительно архивной реформы въ Россіи значительно видоизмѣнились. Такъ, взамѣнъ изложенного имъ на Съѣздѣ проекта подраздѣленія русскихъ архивовъ на центральные, областные и губернскіе, онъ предлагаетъ въ озой брошюре созданіе Архивнаго Главноуправлѣнія, специальныхъ училищъ и 90 губернскихъ архивовъ. Планъ работъ по проведенію реформы имъ проектируется въ слѣдующемъ видѣ:

1 | Для детальной разработки проекта архивной реформы учреждается времененная Комиссія при Государственномъ Совѣтѣ,

2 | Учреждается Архивное Главноуправлѣніе,

3 | Учреждается въ губернскихъ городахъ государственные архивы

и 4 | Учреждаются профессуры архивовѣдѣнія и школы архивоведенія.

Въ брошюре Г. Самоквасова содержится и подсчетъ расходовъ, предстоящихъ Государственному Казначейству, какъ на содержаніе новыхъ архивныхъ учрежденій, такъ и на единовременную затрату по постройкѣ и приспособленію ихъ.

Расходы первой категоріи исчислены въ брошюре въ слѣдующей суммѣ:
На содержаніе въ годъ:

Архивнаго Главноуправлѣнія 34.000 р.

Ученыхъ учрежденій 16.000 -

Каждаго отдельнаго губернскаго архива 12.000 -

| на 90 архивовъ - I. 080.000 рублей|.

Итого ежегодныхъ расходовъ на архивное дѣло I. 130.000

Что же касается до сооруженія и устройства губернскихъ архивовъ, то авторъ брошюры полагаетъ, что расходъ на этотъ предметъ не превысить 100.000 р., на каждый архивъ, т.е. на девяносто архивовъ - девять миллиновъ. Признавая однако, что столь значительный единовременный рас-

⁸ | По исчислению Графини Уваровой предполагается 100 губернскихъ архивовъ, содержаніе коихъ будетъ стоить I. 200.000 р.

⁹ | При 100 губ. архивахъ ежегодный расходъ выражится въ суммѣ I250000р

¹⁰ | При 100 губ. архивахъ единовременный расходъ достигаетъ I000000 р.

ходъ можетъ оказаться Государственному Казначейству непосильнымъ, профессоръ Самоквасовъ допускаетъ возможность постепенного открытия въ губерніяхъ архивовъ, числомъ отъ 3 до 5 въ годъ, съ затратой на этотъ предметъ ежегодно суммы отъ трехсотъ тысячъ до полумилліона рублей.

Такимъ образомъ для осуществленія архивнаго переустройства предлагаются два способа, оба выдвинутые Кіевскимъ Археологическимъ Съѣздомъ 1899 г. Однимъ изъ нихъ намѣчается участіе въ дѣлѣ, - Губернскихъ Ученыхъ Архивныхъ Комиссій, а другой способъ, предложеній профессоромъ Самоквасовымъ и поддерживаемый Графиней Уваровой, заключается въ создании Архивнаго Главноуправлѣнія и ста архивовъ въ губернскихъ городахъ. Осуществленіе сего послѣдняго проекта несомнѣнно представлялось бы наиболѣе полнымъ и желательнымъ способомъ разрѣшенія вопроса о переустройстве архивовъ въ Россіи, но нельзя здѣстъ съ тѣмъ не предвидѣть, что черезъ вычайную его сложность и вы滋味аемыя имъ миллионныя затраты потребовали бы для его осуществленія десятки лѣтъ, въ продолженіе которыхъ въ большинствѣ губерній продолжалось бы прежнее архивное нестроеніе. Независимо отъ сего, поставленіе дѣла по проекту профессора Самоквасова не подвергалась еще научной оценкѣ со стороны компетентныхъ учрежденій. Дѣ сихъ поръ по существу проекта высказалось только Московское Археологическое Общество въ лицѣ своего Предсѣдателя. Между тѣмъ представлялось бы необходимо ознакомиться съ сужденіемъ по тому же предмету ИМПЕРАТОРСКОЙ Академіи Наукъ, а также и другихъ ученыхъ обществъ, а именно ИМПЕРАТОРСКИХЪ: Археологическаго Русскаго, Русскаго Историческаго, любителей древней письменности, исторіи и древностей состоящаго при Московскому Университетѣ, и Археологической Комиссіи, а также Археографической Комиссіи и обществъ: ревнителей русскаго исторического пресвѣщенія въ память ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III-го, историко-филологическаго при Харьковскомъ Университетѣ, Одесскаго - исторіи и древностей и центральныхъ архивовъ въ Кіевѣ, Вильнѣ и Витебскѣ. Въ виду изложеннаго я полагаю необходимымъ обратиться къ неименованымъ выше обществамъ съ просьбой высказать по существу предположенныхъ профессоромъ Самоквасовымъ мѣропріятій, затѣмъ, если бы доставленные отзывы совпадали съ тѣмъ положительнымъ заключеніемъ | По предположеніямъ Графини Уваровой.

7

емъ, которое было вынесено по зему вопросу ИМПЕРАТОРСКИМъ Московскимъ Археологическимъ Обществомъ, то представилось бы основание къ созыву особой комиссии для разработки вопросовъ, намѣчаемыхъ проектомъ, при чмъ къ участію въ трудахъ такой комиссии было бы уместнымъ пригласить не только профессоровъ, указываемыхъ Графинею Уваровою, но также и другихъ ученыхъ специалистовъ, компетентныхъ по данному предмету.

Обращаюсь затѣмъ къ вопросу объ упорядоченіи архивнаго дѣла по программѣ менѣе обширной, и отчасти уже осуществившемся, т.е. къ порученію этого дѣла Губернскимъ Ученымъ Архивнымъ Комиссіямъ, весьма серьезнымъ представляется соображеніе, что въ пользу такого разрѣшенія вопроса выказались въ положительномъ смыслѣ Киевскій Археологический Съездъ, Директоръ С.-Петербургскаго Археологическаго Института и всѣ Начальники губерній, въ которыхъ дѣйствуютъ Комиссіи.

Вмѣстѣ съ симъ необходимо принять во вниманіе, что въ ожиданіи того отдаленнаго времени, когда осуществляется проектируемое профессоромъ Самоквасовымъ и Графиней Уваровой учрежденіе Архивнаго Главноуправлениія и создадутся въ каждомъ губернскомъ городѣ государственные архивы съ особыми штатами, Губернскимъ Ученымъ Архивнымъ Комиссіямъ суждено въ теченіи долгихъ лѣтъ служить единственнымъ мѣстнымъ ученымъ учрежденіемъ которому возможно будетъ поручить руководительство въ губерніи архивнымъ дѣломъ.

Въ виду сего, возможная поддержка названныхъ учрежденій со стороны Министерства Внутреннихъ Дѣлъ и расширение способовъ дальнѣйшаго развитія ихъ дѣятельности, представляется крайне желательнымъ. Въ этомъ направленіи идетъ работа Министерства по дополненію закона 13 Апрѣля 1884г такими положеніями, которыми дѣятельность Архивныхъ Комиссій пріурочивалась бы къ задачамъ архивоведенія, и для достиженія той же цѣли представлялось бы своевременнымъ поставить на очередь вопросъ о регулированіи материальнаго положенія Архивныхъ Комиссій. Нынѣ онъ не имѣютъ никакихъ опредѣленныхъ источниковъ дохода; ихъ годовой бюджетъ составляетъ ся изъ временныхъ ассигнованій со стороны Археологическаго Института въ размѣрахъ не свыше ста рублей, изъ небольшой поддержки, оказываемой имъ некоторыми земствами и городами, и изъ случайныхъ пожертвованій отъ ин-

стныхъ любителей старинъ.

Имѣя въ виду, что приведенный выше законъ 1884 г. признаетъ Губернскія Ученые Архивные Комиссіи учрежденіемъ правительственнымъ, что по единогласному съвѣтѣльству всѣхъ установленій, знакомившихся съ ихъ дѣятельностью, Комиссіи эти успѣшно выполняютъ свои задачи, и что нынѣ предстоитъ значительное расширеніе этой дѣятельности, я полагаю своевременнымъ возбудить ходатайство объ ассигнованіяхъ ежегоднаго изъ средствъ Государственного Казначейства пособія, опредѣмъ размѣръ таковаго, съобразно заявленной Киевскими Съездомъ и сообщеніями Губернаторовъ - дѣйствительной въ смыслѣ случаѣ потребности, въ суммѣ двухъ тысяч рублей на каждую Комиссію.

Вышеизложенія моихъ предположеній отнесительно направлениія дѣла по проекту архивной реформы профессора Самоквасова, а также и объ упорядоченіи архивнаго дѣла въ Россіи при посредствѣ Губернскихъ Ученыхъ Архивныхъ Комиссій, всеподданѣйше представлены были на ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ благовоззрѣніе Е Г О И М П Е Р А Т О Р С К А Г О В Е Л I Ч Е С T В A и ВЫСОЧАЙШЕ созволеніе на оныя послѣдовало 12 сего Іюня.

Сообщая о таковомъ ВЫСОЧАЙШЕМЪ повелѣніи Вашему Высокопреосходительству, имѣю честь покорнѣйше просить не отказать въ предложеніи ИМПЕРАТОРСКОЙ Академіи Наукъ и вышеупомянутымъ ученымъ обществамъ и учрежденіямъ, кроме Археологической Комиссіи, выразить свое сужденіе по проекту архивной реформы въ Россіи профессора Самоквасова, а также почесть меня Вашемъ заключеніемъ по настоящему предмету.

Министръ Внутреннихъ Дѣлъ.

Статья-Секретарь [подп.] Шеве.

Директоръ [скрѣп.] Штирмеръ.

Съ подлиннымъъ вѣрною Дѣлопроизводителемъ *А. П. Коссовъ*